

新民晚报社  
上海市国防教育协会  
联合主办

# 军界瞭望

14  
了解红场阅兵掌故,  
看这里!  
15  
风暴来临前的盛典

本报时政新闻中心主编 | 第 639 期 | 2021年5月3日 星期一 本版编辑:吴健 视觉设计:竹建英

## 俄罗斯红场阅兵 2021 “剧透式报告”

阅兵是俄罗斯一大名片,对内凝聚人心,对外传递威望。经历抗击新冠疫情最艰难的岁月后,今年5月9日,俄罗斯仍将在莫斯科红场举行盛大的胜利日阅兵。



“亚尔斯”机动洲际导弹发射车



T-90M 坦克



俄军新式自行火炮



俄陆军总司令萨留科夫彩排检阅式程序

### ★ 遵循习惯 蕴藏新意

去年受疫情影响,红场阅兵从传统的5月9日战胜德国法西斯胜利日改到6月24日举行。今年3月,俄国防部明确本年度红场阅兵恢复到胜利日,动用1.25万多人、超过190件武器装备,以及76架飞行器(53架固定翼飞机和23架直升机)。同时,还有26个城市也将阅兵,参阅人数超过4.7万人,动用1600件武器装备、200多架飞机。目前,参阅部队正在加紧训练。

由于疫情尚未完结,俄国防部对防疫工作特别重视,规定只有接种过疫苗或体内拥有病毒抗体者才能参与阅兵工作,考虑到俄军已有超过40万人接种“卫星-V”疫苗,因此征集足够参阅官兵不成问题。此外,阿拉比诺阅兵村的防疫工作更是周全,防护服、口罩、消毒液、洗消

车等防护器材完备配套,防化兵每天都对训练场、参阅武器装备及运送军人的交通工具进行消杀作业,并严禁外人随意进入。

据透露,此次参阅徒步方队共计37个,包括现役官兵、军校生、少年军队员,还有内务部、紧急情况部等强力部门代表,尤其200多名来自库班和顿河地区的武装哥萨克将从红场条石路上穿越,意味着胜利日阅兵恢复了哥萨克参阅的传统,之前哥萨克方队只有1945年和2015年参加过红场阅兵。此外,中央军区宪兵方队将首次通过红场,他们在叙利亚反恐战争中获取过实战经验,还曾实际使用尚未定型的武器样品,发现并反映相关情况,为俄军现代化作出巨大贡献。

因为阅兵事关重大,俄军队列

训练抓得很紧。早在3月31日,徒步方队和机械化车队就在阿拉比诺举行首次合练。4月5日,徒步方队、机械化车队和飞行人员实现首次综合演练。得益于阅兵村早年根据红场面积专门修建了阅兵平台,供参阅人员装备进行训练,让官兵准确踢出正步,保持队形整齐,战车乘员整齐划一地操作行进,飞行员则将飞行速度精准控制到秒,实现地面与空中运动严丝合缝。

俄国防部透露,整个准备期间,共有12次队列操练、技术兵器驾驶行进与飞行训练。为了照顾苏沃洛夫和纳希莫夫少年军校、预备学校和少年军的未成年小战士,他们只在各自操场上练习,直到4月29日和5月4日、7日才集合到下姆涅夫尼基大街45号对面的空地上,然后去红场彩排,其中前两次是夜间彩排(只含地面方队),后一次白天全要素总彩排。

### ★ 行车路线 大有讲究

对外人来说,利用彩排提前“参透”阅兵细节是很刺激的事情,却也考验“阅兵迷”的分析和判断能力。目前已知的4月29日和5月4日的地方方队彩排都是莫斯科深夜10点开始,但5月4日有空中彩排,时间是上午10点45分到11点举行。最勾起人们悬念的是5月7日总彩排,时间是上午10点,徒步方队、机械化方队与航空兵梯队全都出动。

莫斯科市民向俄罗斯《观点报》透露,参阅的地面重武器方队都要先从阿拉比诺集结到下姆涅夫尼基

大街空地上,再依次从兹韦尼戈罗德公路开上花园环路,经过特维尔-亚姆大街进入特维尔大街,在此滞留几个小时,在阅兵分列式开始后,才经由普希金广场驶进红场,完毕后返回下姆涅夫尼基大街。它们的返程路线是经瓦西里耶夫斯基斜坡和克里姆林宫沿岸街,抵达沃兹德维任卡大街和新阿尔巴特大街,最后沿花园环路开上兹韦尼戈罗德公路,一路开回阿拉比诺。

有意思的是,为了展现俄罗斯军事传统,突出苏联在二战中的巨

大贡献,俄军不仅在今年红场阅兵中继续让“二战功勋坦克”——T-34/85作为机械化方队的“头车”,而且其他城市的胜利日阅兵也将“老将出马”。例如,波罗的海舰队修理营把过去充当纪念碑的T-10重型坦克翻新一新,用到加里宁格勒阅兵。远东诸兵种合成学校从全国搜集零部件,复原一辆T-34/85坦克,送到哈巴罗夫斯克参阅。西部军区独立搜索营则将旧战场地里挖掘出的18架飞机残骸“抽丝剥茧”,拼凑修复出二战经典的伊尔-2强击机机身,届时会用卡车拉到圣彼得堡,以此纪念二战苏联空军的战绩。

### ★ 实战兵器 传递威慑

历年阅兵,俄军出动的技术兵器里有多少“新家伙”,总让西方情报界“牵肠挂肚”。据悉,此番俄军会出动35件最新式和改进型武器装备,较特殊的是T-90M坦克、BMP-2M步兵战车、“台风-VDV”装甲车等,它们均被证实出现在日前紧张的俄乌边境附近。

地面装备中,压轴登场的是“亚尔斯”机动洲际导弹发射车,当它亮相时,代表二战胜利76周年的76

架军用飞机会依次飞过红场上空,包括米-26重型直升机、卡-52和米-28NM武装直升机、图-160M2和图-95MS战略轰炸机、苏-35S歼击机和苏-34前线轰炸机,最吸睛的是打开弹舱的苏-57隐形歼击机和携带高超音速导弹的米格-31K截击机会搭档飞行,为阅兵画上圆满句号。值得大书特书的是,空中参阅梯队里,无论固定翼机还是直升机都要组成间隔只有180-550米的机

队,以220-550公里时速通场,需要很高的飞行技巧。俄军事专家穆拉霍夫斯基强调:“2015年阅兵时,俄军拿到红场上的往往是尚处试验期的非成熟产品,数量不多,又未经历实战检验。可如今,俄军现代化装备占比达到70%,体现在红场参阅活动力,批量生产和列装的型号占了绝大多数,意味着俄军整体面貌有了大幅度跨越。” 李鹏 常立军

### 热点聚焦